
ГОДТТНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 5 Ју.та 1903. БРОЈ 29.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј еиа
За ЦГ11У ГОРУ иа голину 4 

фор., на но године 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 оор., н* по год. 3 Фор.

За еве оетале вем.ле годишв.е 
Јп »ран. у тату, на по године 

10 орач. у 81ату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Цретллата шал>е ее поштансвом 
упутницом непосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца” на 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
Перу Рамадамовибу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се ша*у 
урвднигатву. Рукописи се не вра- 
Мн-

За огласе илака ее: ва сваву 
ријеч или ва броЈ од пет ца*а- 
р* по 8 новчвћа ва први иут, ж
за сваки даљи пут по 1 жовтжћ.

Позив на претплату.
Овим бројем нашег листа исти- 

че претплата ва прво пола године. 
Умољавамо с тога поштоване прет- 
платнике, који желе примати и дал»е 
„Глас Црногорца“, да претплату ив- 
воле обновити што нрије, како не би 
било прекидања у одашиљању ли- 
ста Нови првтплатници иримају со 
сваки дан.

Цијена „Гласа Црногорца” за 
пола годнне И8носи : 
за Црну Гору .... фиор. 2. —
за Аустро-Угарсву, 1>о-

сну и Хорцеговину фиор 4. —
за све остале вемље франака 10 —

Претплата се шаље потписатој 
адмннистрацији на Цвтињв, или, ко- 
ме је наручније, г. Петру Рамада- 
новићу, кн. црн. агенту у ГСотор 
(СаМиго ПаНпаОе).

Цетиње, 27 јуна 1903.

Администрација „Гласа Црногорца‘.

ДВбРСНЕ И ДИПЛбМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Шихова Краљевска Височан- 
ства Господар и Књагиња Милепа 
и Њихова Височанства Књагињица 
Ксенија и Књаз Петар стигли су у 
четвртак у Кисинген.

— Ш. Кр. Височанство Књаз 
Насљедник Данило, у иратњи ађу- 
танта г. Пејановића, отпутовао је у 
Шемачку.

— Дужности Регонта повјере- 
несу г. Војводи Божу Петровићу, 
Предсједнику Државног Савјета, Мн- 
нистру Унутрагањих Дјела.

— У уторник, 1. о. м , поводом 
годишње успомене оснивања фран- 
цуске републике, г. Суар, француски 
министар ревидент при нашем Двору, 
примао је честитања у свом стану. 
Од стране Шеговог Краљ. Висо- 
чанства Књаза Насљедника Регента 
одио је на честитање г. Андрија 
Радовић, началник министарства у- 
нутрашњих дјола, а од стране Кња- 
жовске Владе г. В Гавро Вуковић, 
наш министар иностраних дјела, са 
секретаром г. Илијом Вулетићем. На 
честитању су били такођор и остали 
наши министри и чланови дипломат- 
ског тијела. За вријемо чоститања 
пред станом француске мисије сви- 
рала је војепа музика Поводом исте 
светковино, нстакнула је била и ру 
ска мисија тога дапа своју заставу.

— Ш. Пр. г г. Р. Болати, из- 
ванредни посланик и опуномоћени 
Министар Њ. В Краља Италије и 
пуковник Милош Васић овдашњи 
краљевско српски носланпк отпуто- 
вмли су на одсуство.

— Господин барон од Макио, 
овдашњи аустро угарски Министар- 
Ре8идент, који со јо неколико дана 
бавио по унутрашњости Црне Горе, 
повратио се јуче на Цетиње.

—• Господин потпуковник По- 
тапов наименован је за сталног Цар 
ско-Руоког војног аташеа на Цетињу.

ЦЕТИЊЕ, 4 јула. 1

Француска и Инглеска.
Предсједник француске републи- 

ке г. Лубе, био је у Лондону да вра- 
ти посјету инглескоме краљу Е^у- 
ирду, који је недавво походио Париз.

На освову онога што се је г<>- 
ворило у ивглеској гатампи јога онда, 
кад је полазлк иредсједников био тек 
у принципу ријешен, све инглеске 
новиие видв данас у овој носјети 
важан корак инглеско-француовог 
вближења. Без сумње — пише пе- 
троградско „Новоје Времја“ идеја 
инглеско француског вближења, а 
може бити и снвева. равпија се у 
свијема појединостимц, и бригаиски 
публицисти кећ набрзјају пие знат- 
не добити, које ће вн обје државе то 
вближење донијети.

Ив ТО1 а се види, да „сјајва 
усамљеност“ (зркшБНе 18о1а<лоп) не 
служи вигпе као принцип, који ру- 
ководи британску политику и то не 
само ва дипломацију, но ни ва јавв > 
мњење у Инглеској.

Савез с Јапаном, нбог географ- 
ског п-'л< жаја. и особина Јапава, ни- 
је задпввАИп Ивглезе, који би хтј»ли 
да се помоћу политичкијех комби 
нација опет истакну на прво мјесто 
у јевропекој полигици Тијесне при- 
јатељске возе, које су се биле отпо- 
челе ивмеђу Инглеске и Шемачке, 
нијесу донијеле певољнијех ревулта- 
та, с тога се Инглеска сада трудн, 
да се приближи Фрннцуској

Ако ое је споразум ивмефу Ин- 
глеске и Шемачке подвргавао кри- 
тици и истицао као споравум, који 
нема оснока, још се више може да- 
нас критиковати споравум између 
Инглеске и Францускг.

Да би се споравум између двије 
државе могао вакључити, потребито 
је, да да се бар њихове важније по- 
литичке цијељи не укрштају међу- 
собно. Међу тијем, код Францускеи 
Инглеске баш се и опажа такво укр- 
гатање основнијех цијељи њихове 
спољашње политике. Такав антаго- 
низам ивмеђу францускијех и инглес- 
кијех интереса иостоји од више вје- 
кова, због чега је и укоријењена код 
Француза нека врста антипатије пре- 
ма Инглеској. Како Шемачка, тако 
Инглеска — вјековни су непријатељ 
Француске: то убјеђење постоји у 
свијема слојевима фравцуског иарода.

Заиста и на Средивемном мору, 
и у Средњој Африци, и у југо источ- 
ној Азији и на Шу-Фундленду — 
свуда Француви и Инглези теже, 
да постигну једно те исто. Г. Кср- 
вон, док је био помоћник министра 
иносгранијех дјела, говорио је у јед- 
номе од својих чланака, да се само 
сентиментални сангвиници могу на- 
дати, да је могућ потпуни споразум 
између Инглеске и Француске. По 
његовом мигаљењу, иикакви догађ I 
ји нијесу у стању пзнишгити оно 
трвење, које постоји између фран- 
цускијех и инглескијех интереса

„ПЈта више, — писао је да 
нашњи индијски вице-краљ, — кад 
би Француска и достигла своје основ- 
не цијељи на Средивемном мору, кад 
би друга битка под иирамидама пре 
дала Каир у руке вој ко треће ре- 
публик', опет се наш неспоразум с 
Француском не би понигатио, јер и 
осим Мисира имамо мноштво тачака, 
на којина се додирујено в у Азији, 
и у Африци, и у Америца.“

Поглед лорда Керзона на ин- 
глеско-француске односе влада код 
већине инглескијех државника. Исто 
мишљење влада и у народној маси. 
Ето због тога све приче и равгово- 
ри о могућности тијесног вближења 
између ове дније државе не могу 
имати озбиљног вначајн. То је по- 
тврдио и француски министар ино 
странијех дјела, кад је овијех дана 
рекао. да пут предсједника Лубе-а у 
Лондон није ништа друго, до прости 
чин учтивости.

По себи се равумије, да виђење 
предсједника француске републике о 
краљем Едуардом, ма и као чин 
просте учтивости, неће остати без 
сваког утицајн на ток међународне 
политике. Све владалачке посјете 
помажу да се одрже добри односи 
сусједства и да се уклоне неепора- 
вуми, који неи8бјежно од времена на 
вријеме поничу. При личном виђењу 
могући еу и епоравуми, који ее од- 
иосе на поједина нитања, али иекуе- 
тво покавује, да такви епоравуми 
никад нн утичу на оигпти правац 
државне нолитике изван ефере до- 
тичног питања. Но то је еве јога 
дилеко од онога што носи на ееби 
карактер еавева. Нама се чини, да 
и ако Инглеска и Француска етупе 
кадгод у тјешње политичке одиосе, 
то ће бити прије свега помоћу Ру- 
сије, јер се њени интереси могу мно- 
го лакше разграничати с британ- 
скијем интересима, него интереси Ин- 
глеске и Француске. Нека ое Ин- 
глеека еамо одрече од мисли, да ра- 
шири границе Индијске царевине до 
Шат-ел Араба. као и да рагаири евој 
уплив на сјевер од Јан-Цве, па ће 
одмах инглеско-руеко питање у Ави- 
ји ивгубити свој огатри карактер и 
тијем ће се отворити поље за ува- 
јамно примирење двију држава — 
супарница.

СВЕЧАНОСТИ У ИРАГУ

У четвртак, 22. јуна, свечано је 
постављен у Прагу камен темељац 
за споменик Јану Хусу. Славље, које 
је било тим поводом, има вначаја не 
само за Чехе, но и ва све Словене, 
па и 8а читаво човјечанство. Јан 
Хус, који је но ријешењу еабора у 
Констанцу спаљен на ломачи 22 јуна 
1415 године, остао је у успомени 
човјечанства као један од највећих и 
најчистијих праведника, поборника 
и мученика за истину.

Хуса славе у Прагу, али га не 
разумију еви. С његовијем великијем 
именом често везују оне идеје, које 
су њима по вољи, а не које је он 
проповиједао. Тако — Хус је био 
поборник слободе, савјести и ради 
тога неки од његонијех сународника 
хоће да виде у његовом споменику, 
споменик човјеку слободнијех мисли. 
Хус се борио против злоуиотреба и 
својевољштине папске власти, 8ато 
су лутерани-Нијемци готови да га 
рачунају за свога, готови су, да у 
том ндеалисту виде претечу њемач- 
ког реформатора, рационалиста Мар- 
тина Лугера.

Патриотички значај Хусов за 
Чехе, кад се површно посматра, ива- 
8ива као неку сумњу. Данас Чеси 
— пише руски „Свјет — не желе 
да иду против Рнма. Девива пан- 
германаца: „Даље од Рима“, ва 
Чехе је једнака, као да се рече: „ даље

од Аустрије", т. ј. „иди под власт 
сјеверннјех Нијемаца-лутерана, одре- 
ци се од својих словенских аманвта, 
понијемчи се.“

Али и Хус је био против папе... 
Сви ти површни неспоравуми прои- 
нзлазе од неправилног погледа на 
ствари и одмах падају, чим се ствар 
правилно објасни.

У књизи Јана Хуса о цркви 
јасно је изложена његова наука. Он 
је привнавао једну свету, васеленску 
цркву. Шегова наука поништавала је 
сву римо-католичку систему и пап- 
ство: црква, по Хусу, јест савеа 
вјерујућих; она обухвата све вјеру- 
јуће на вемљи; глава те цркве јест 
Господ Исус Христос, који на земљи 
нема намјесника ; не постоји ни грчко- 
источне, ни вападно римске цркве; 
постоји само једна црква Христова, 
— грчко-источни дио те цркве очу- 
вао је истину, а западно-римски од 
истине се је уклонио.

Еад пођемо с ове тачке гледн- 
шта, на Хуса треба гледати као на 
правог пошљедовача словенскијех 
првоучитеља — Кирила и Методија, 
као на искрено православног.

Да је овакав поглед правичан, 
докааује се још и овијем: Друг 
и једномишљењак Хусов, Јероним 
Прашки, кпји је сиаљен на годиму 
послије њега, био је, ивмеђу осталога, 
окривљен и 8а то, гато је он, пошто 
је био у Русији и походио Исков и 
Витебск, отворено пријегаао на страну 
православља.

Чист је као кристал жинот Јана 
Хуса, а чиста је такође и његова 
наука и његова муЈЈ^нчка смрт. 
Дирљива је његова ЧМ^^Л^еГ) а поу- 
чно његово јунаштпвЈ V Јм

Хришћанство датира
од Кирила и МетодијаГ Најприје, до 
неепоравума ивмеђу Рима ■ Цари- 
града, православље било је једина 
религија. Нвспоравум тај поникао 
је у главном с тога, што је па- 
тријарх (папа) римски важелио. да 
буде старјешина над другијема, при- 
својивши себи титулу Христова 
намјесника. Данашње римокатоли- 
штво није постало од једанпут, 
него је расло мало по мало с уве- 
личавањем папске властм. Чешка, 
као земља која је улавила у састав 
римске патријаршије, потаала је под 
уплив римо-католиштва и ХШ. ви- 
јек представља нам потпуну пре- 
власт католичанства у Чешкој, а у 
исто вријеме та је вемља постала и 
једно од главних уточишта ва оне, 
који су бивали гоњени од римо- 
католичке цркве. У XIV. вијеку опа- 
жају се у Чешкој двије групе — 
римо-католичка (виша) и православ- 
на (мања), која је била много гоње- 
на, али је ипак очувала чистоту 
јеванђелске науке и по њој је живот 
управљала. Та борба ивмеђу право- 
славља и католиштва особито је И8- 
била при крају тога вијека

У то мучно доба родио се и 
почео радити Хус. Трновит је и 
тежак био његов пут борбе. Като- 
лиштво је побједило, а Хус је. 
поред свега царгкога јемства и 
поштене ријечи, да му неће ништа 
бити, био у Констанцу спаљен. Не 
могу се бев ужаса читати поједино- 
сти тога страшнога чина, те их 
иећемо ни доносити овдје.

Ломача Хусова била је аапа 
љена скоро прије 500 година, али 

• се још иије угасила, — вадушљиви



плам, који спаљује човјечије месо, 
претворио се у вубљу пр&вославиог 
хришћанског јединства. У лицу Јана 
Хуса ми поштујемо не само побор- 
ммка православља, мученвказа исти- 
ку и правог војника Христова, него 
у лицу његовом пошштујемо оно 
велико иачело, које је кадро уједи 
нити Словеиство, поштујемо онај 
отијег, под сјеиком којега ни једав 
Нијемац није страшан ва Словенство.

Слава Јану Хусу! Нека вјечно 
живи његова свијетла успомена!

*« *
Јоваи Хус родио се је год 1369 у 

Хусиицу као син словенсвог сељака. У 
Прагу је учио аа евештеника. Пошто се 
вапопи, добије „бакалауреат“ слободних 
вјештииа и буде доктор теологије. Као 
млад човјек од 29 година стане предавати 
иа прашкој универси, а 1402 добије мјесто 
проповједника у витлејемској капели у 
Старом Граду прашком, коју су Чеси у 
велике цијенили. До часа. кад се је Хус 
могао уповнати са Виклифовим списима 
(1402), слабо је познат Хусов интелекту- 
ални развитак. Већ 1403 бјеше забрањено 
распрострањивање Виклифових списа. Али 
међутим је Хус својим проповједима у 
опомеиутој витлејемској капели надобио 
био не само народ за се, већ и еамога 
краља и надбиокупа Збинка Ступивгаи у 
двор, постане краљичин исповједник, а 
иадбискуп му повјери пропови једање у ди- 
јецезалиим оинодима. Кад ее је прочуло за 
нека тобожња чудотворва исцијељивања 
у Вилснаку, надбискуп нареди Хусу да 
проучи ствар, и Хусу пође за руком испо- 
словати забрану хаџилука у Вилснак. У 
то се деси излааак њемачвих професора 
и ђака из прашке универсе и њихова 
оеоба у Липско (1409). У8рок тој сеоби 
било је краљепо поступање против туђин- 
ског елемента услијед Хусових предста- 
вака. Но не потраја дуго а надбискуп 
Збннко се вдружи са свештенством, које 
је Хус ради влоупотреба њихова звања и 
њихова превеликог аанимања вемним ства 
рима иеестоко иападао, и баци на њ аиа- 
твму. Ии Хусове књигс „Ре Есс1е81а“ по- 
вадише његови иепријатељи материјал за 
оптужбу. Пошто је ув Хуса био не само 
народ, већ и плеиство, чак и сам краљ 
Сигисмунд. то је конфликт ивмеђу напад- 
нутог свештанства и Хуса преувео велики 
мах и постао је опасан и самој држави 
услијвд превелике црквене снаге. Сам 
краљ наведе Хуса да оде у Кооницу (Кон- 
станц), да се ту пред црквеним сабором 
брани и обрани и са црквом помири. Алн 
оабор не хтједе одступити од тврдње да 
је Хус крив и с тога Хус мораде умри- 
јети спаљен на ломачи 22 јуна 1415. Хус 
није хтио одотупити од својих начела и 
сам се попие на ломачу, гдје јуначки умре. 
Његова смрт узбуни Чешку ужасно и ту 
је почетак хуситским ратовима и противу 
реформацији, која се сврши онако крваво 
у битци на Бијелој Гори (1620).

Свечаноет полагања првог камена за 
спеменик Јану Хусу текла је овако :

У недјељу, 22 јуна, Златни је Праг 
осваиуо окићен цвијећем и народнпм за- 
ставама. На свечаном простору „8ђаго- 
тбвЈзкеш пат6а6“ била је направљена ве- 
лика трибина за одличне госте из Русије,

Л И С Т А К.

Петроград
(Н « О ТИ » «;.

Од многих споменика, којима је 
Пвтроград богато окићен, у првомс нам 
реду скреће пажњу „Алекеандровска ко- 
лона“, која се налази на дворском тргу, 
баш пред зимњим дворцем. Колона ова 
служи као споменик цару Александру I. 
Бдагословеном, и израђена је по плану 
архитекта Монферана. Састоји се из гра- 
нитног подножја и високе колоне од фин- 
ландског гранита. На врху њеном стоји 
анђео с крстом у руци, којим притиска 
змију. Анђео носи лик Александра I.. По- 
стоље споменика јо обучено у бронзу, на 
квјој се налазе барељефи. На једној етрани 
је натпис: „Александру Первому благо- 
дарнл Росс1н“. а на ооталима со налазе 
фигуре Побједе, Мира. Правосуђа, Мило 
срђа, Мудрости и Изобиља. Осим тога на 
врху постоља, међу двоглавим орловима 
са лавровим гирландама стоји Око Све- 
вишњега, а испод њега „1812—године“ — 
год. побједе руоке над Наполеоном — тиме 
хоће бар да се означи да се ова побједа 
јвдино Божјој помоћи има приписати.

Иза Александровске колоне, вриједно 
споменути споменик Петру Великом, који 
се налази на Петровом тргу између Иса 
кијеве цркве и ријеке Њеве. На огромној 
рранитној стијенн стоји од туча саливен 
кон», исправљен на двије стражње ноге, 
којим* гази змију незнања, а на њему ее

Француске, Пнглеске и Америке. Око 8’/, 
оати кревула се са Краљ. Впнограда ве 
личанствена поворка учесника преко крас- 
ног Вацлавског Трга и Прокопа на све- 
чано мјесто. Силан народ је клицао „На 
здар!“, „Слава“! Одушевљење је чешко 
прекипјело, кад је дошло око 70 јужносло- 
венских ђака, који су пјевали „кбе Јошоу 
тбј“.

Кад ее одушевљење слегло, ступио 
је на говорничку трибину д-р. Едвард 
Грегр, старац од 73 године, који је мла- 
деначком ватром опртао рад Јана Хуса за 
Чехе. Између осталог рекаоје: „Јан Хус, 
највећи и најсвјетлији међ јунацима на- 
рода чешкога, звијезда најсвјетлија на не- 
бу свега човјечанства. Јан Хус није био 
само доброчинилац свога народа, дјелова- 
ње његово, рад и трпљење постало је бла- 
гословено за даљи напредак на путу прав- 
де, просвјете и човјештва, постало је по- 
четак ослобођења духа људског из таме 
ноћп срсдњовјсковне... Оно што највлгае 
цијспим, јер сматрам за најважнију пошље- 
дицу хусвтек т покрета, јесте то, да је 
тиме сачуван наш чегпки језик. еачувана 
народност чешко оловенека. И зато кажем, 
да Хуса мора хвалити и славити сваки 
Чех, ма кога вјерскога или политичкога 
уајерења, ако не иа других разлога, а оно 
из разл>>га народних и родољубивих • Овај 
споменпк нека нам буде вндно знамење 
нашега уекрса к новом народном животу 
нека нам буде залога љепгае и срећније 
будућиости, да се у красну отаџбину Ху- 
сову повраги опет слобода, независност, 
самосталност. да се трнова круна, која 
лежи на глави те.шко искушанога народа 
чегакога, скоро промијенн у ловор вијенац 
среће и славе милога народа и драге 
отаџбине

Одушевљени уеклици пропратише овај 
говор, који је трајао 45 минута. На то 
запјеваше 900 пјевача Бендлов „Хорал на- 
рода че«кехо“. Поелије тога је прашки 
градски начелник д-р Срб ударио трипут 
чекићем у оснонни камев изговоривши ло 
зинку Хусову: „Молим вас, да се љубите 
и правду сваком дијелите“, у нме чегаког 
универзитета ректор д-р Хорбацевски, у 
име руских друштава Алекеандр‘>вић Кор- 
жељевски с ријечимн: „У славу беемртног 
спомена Хусова, у славу чешкога народа, 
који је родио таквога борца, у сдаву удру 
женог Сдовенства У име чешких жена 
госпођа Напрсткова, која је рекла : За 
чешке жене на дому и у туђини. ттоја 
љубав к рођеноме језику иека буде кра- 
сан узор нама и потомцима. На то је у 
име друштва ва сгављање споменика д-р 
Подлипни ударио у камен с ријечима: „У 
име Бога Оца, Спна и Духа Светога". 
Пјевачи запјенаше хуситско; „кЗог јзће 
Бо2! Бојоутс^, н сандуче са теибљним 
писмом спуети се под земљу. Вила је то 
свечаност, какових је мало у животу на- 
родном; било је ту преко педесет хнљчда 
одушевљених Словена. Срећни чешки на- 
роде, који тако прослављага мученика за 
свету народну ствар!

СРПСКО ХРВАТСКА СЛОГА

Србч и Хрвати у Троједници, 
до назад мало днна најогорч нији 
међусобни непријатељц пружају да- 
нао братску руку измирења један

гордо у римску тогу обучен испрсио Пе- 
тар I., указујући десном руком на про- 
тивну страну ријеке Њеве, гдје се налази 
Универзитет, Академија умјетности, Ака- 
демија Наука, те као да нам тим покретом 
руке говори: „Погледајте — то све, ја 
сам учинио Русији... Змија незнања је 
побјеђена: пред вама су храмови науке и
умјетности.... Тамо идите.... јер је у науци
и труду ваше спасење, сила и слава!“ 
С једне стране на споменику је натпис: 
Петру Первому Екатерина вторал, лћта 
1792. — а с друге исти натппс на латин- 
еком. Огромна гранитна стијена, на којој 
почива фигура Петрова, јединствена је у 
Јевропи по томе гато је сва нз једнога 
комада, тешка је преко 400.005 кг. а на- 
ђена је на обали финског залива, код села 
Лахте, уз необичан напор и препреке до- 
несена је у Петроград октобра 1770 год.; 
— сем овога има Петар Велики још један 
споменик, којега је 1800 год подигао му 
праунук му цар Павле I.

По лакоћи и грациовности својој 
међу најљепше споменике руске преото- 
нице може се урачунаги споменик Нико- 
лају I. Павловићу, који је грнђен од 
1857—1859 године Постоље је сложено од 
разног камења, вао црвеног порфира, прве- 
ног финландског гранита и угасито мрког 
гранита и има обликк елипсе. Символичке 
женске, које представљају Правосуђе, Силу, 
Мудрост и Вјеру доприносе, да је ефекат 
споменика веома јаки. Стране ностоља 
урешене су барељефима, предстлвљају до- 
гађаје из жпвота царева, како јаше нак оњу.

Царица Екатерина П. — та слаба 
жена, али умна и енергична владарка — 
има два споменика, од којих је спомена 
вриједан оаај величанствени опоменик што

другоме Измирењв ее у начелу при- 
хнаћа с обје стр»не. а сваволива 
искрена и невачисна штампа с јелне 
и с друге стране доноса одушенљене 
чланкз, V војима се српсво-хрватскч 
счога повдравља као неопходн по 
требити догађај за бољу и сретнију 
будућност јегнокрвног народа.

' „Што се је још пред мало дана сма- 
трало”нрмсгућим пли бар врло далекпм — 
пише „ОБхог“ —, то се ето збнва. Хрвати 
и 'Срби, јгш пред мало дана крвнн не 
пријатељи. који не би ни под живу 
главу сјели уз један стол, као д^ се 
почињу освијешћивагп Тзремо си очи и 
пптамо се као у чуду: Па је ли блга тако 
морало да буде?. .. 1’одине 1848 ппстали- 
рао је патријарка Рајачић на Маркову тргу 
ув неописиво одушевљење Хрвата и Сроа 
бана Јелачића Велику и тешку уставну 
борбу против Раукове владавине ваједнички 
воде и проводе Срби и Хрвати. А онди ее 
полако течајем времена тзј епоразум губи, 
ивчезава, иврађа се у крвно непријагељ 
ство и рат па живот и смрт. Али ни|есу 
ивоетале нн посљедице. Што смо више 
енаге и времсна трошили иа наше међу 
собно затирањс, то смо мање вријсдили у 
политкчком свијету. У посљедње вријем« 
нале је међусобно трвење досегло вршак, 
а наша политичка моћ и знзменовање спало 
је под ништицу. И -гргосмо се напокон и 
запитдсмо: Куд то води? Погледасмо па се 
п око себе и то ј« било доста, те и сли 
јепци сповнају, да овако не емије д» буде, 
ако желимо еачувати живу главу А ми 
смо били, истила, и јвдни и друга слијепци, 
само што су нам се ипак кадгато, перио 
дично, отварале очи Штета само, да је то 
било ријетко и у разно вријемо. Кад је 
један црогледао. други није имао вида и 
обратно. Алп нуивда учи памети и отвара 
очи и ми прогледасмо и једни ч други“

„Најновији акт у хрв. ерпекои питању 
избио је на површчну тчхо и скр мно у 
ђачким круговпма, а одавле се раширао 
широм цијеле земље, куд живи и обитава 
наш народ Први се почетак ограничио на 
изјаве, на приближење иамеђу једних п 
других; најогатрије форм« изиеђу другатве- 
ног ввб)егавањ* и рата тлме су «« осла 
биле. Али како је већ сав народ био еит 
нвплодне, убилачке борбе међу једнокрвном 
браћом, најбоље доказује чињеница, да се 
овому скромном позиву одаавао — сав 
народ. Одасвуд се чују вееели глаеови. Из 
Загреба, Баограда, Опљета, Новог Сада, 
Оарајева, Дубровника, Котора, Шибеника, 
Граца, Беча, Ријеке и т. д. Сви листови 
одушевљено позлрављају ову слогу Чланке 
о точ пишу Браппк, Дубровник, Нови Ср- 
бобран, Засгава, Дист, Јединство,
Црвен< Хрватска, Народни Лист и т. д. 
Из свих крајева, готово сви листовп изна- 
шају на око незиатне, али у истину лажне 
вијести. Ту знак уч ивости, ондје знак 
пријатељетва, тамо знак дужности, овдје 
знак колегијалности, гдје-гдје помоћ у 
нужди, а евугдје искрено сусретање, оду- 
шевљено примање и неодољиво нагнуће за 
потпуном, и -грајном слогом. Све се ово 
додуше креће више мање на површичи, али 
једао је ипак јасао: Ми смо претурили 
кризу српско хрватеког спора.“

„Свјетао иоменат који се након тако 
дуготрајне тмине појавио на обзорју нашег 
народног живота, не смије изчезнути не- 
трагом у интересу народне садашњости и

се налази на Њевском Проснекту у Ека- 
теринином парку. на којем је она вели- 
чанствено изображена у царској мантији 
са скиптром у једној, а лаворовим вијен- 
цем у другој руци. Испод ње налазе ее 
фигуре њезиних славних помоћника као 
што бјеху Потемкин, Румјанцев, ЈСуваров, 
Чичагов, Орлов, Безбородко. БецкоА, кња- 
гиња Дашкова и Державин. Споменик је 
подигнут по наредби цара Александра II. 
План му је сачинио умјетник Микешин, 
а извео га је академик Раскушвн. Цијелим 
својим изгледом, споменик је овај импо- 
зантна грађевина. Александар II. Ослобо- 
дитељ нема споменика. њему за споменик 
днже се у чистом руском стилу велико 
љепна црква, у славу васкресења Христова; 
црква се ова диже на оном еамом мјесту, 
гДЈе је ЦаР погинуо и биће временом 
колико оригнналан, толико исто и ннтере- 
сантан украс Петрограда. Александар Ш 
Миротворац нма два епоменика, један се 
налави пред касарнама 145. пјешачког ново 
черкаског пука, којему је он био гпеф, а 
други се сада подиже на знаменском гргу. 
и биће достојан имена овог великог вла 
дара.

Занимљив је т. зв еноменик славе 
КОЈИ је подигну-г За еиомен руско-турске 
војне у години 1877—78. Он се састоји 
из гранитног постоља. на којем се налазе 
плоче од бронзе еа натписима славних 
догађаја поменут« војне н списком сви)у 
отџељења војске, која су истој учество 
кала Са постоља тога се уздиже колона 
од 10 хвати висине, која је начињена од 
самих топова о»етнх <>д турске војске 
приликом поменуте војне. У саму волону 
уложрчо ј« прско стотину топова подије- 
љених у шесг кат >ва. На врху њеаином

будућности. До нас је, да ндм тај М0Ме< 
нат буде значио почетак новог живота 
заметак боље будућноети Док смо се гу' 
билп само у високам и далеким циљевпма 
а заборавлли на садашњост, зло смо пр0’ 
лазили. То је драгоцјено искуство, тто 
бисмо га имали црнити нз своје далеке и 
ближе прошлости. Алн чим смо се почеди 
прихваћати збиљскога рада, напуштати 
саме сање, радити, нашли смо себи блиае. 
Невоља нас је приближила, рад нма да 
нас уједини Нолитива је рад, живот и 
рад. Кад своју народпу политику поста- 
вимо на роалне основе, кад бу^емо водили 
рачуне о правим, а тако многобројним по 
аребама народпим, нећемо имати времена 
а» ситне зађевчце и свађе, које нас еамо 
слабе на корисг чрећих. Рад ће нас сје- 
динити, народни посао на свим пољима 
народиог жавота, устрајнн и жилав, мак 
нути ће са свијета овај несретни спор. У 
раду )’с и јединство и спае Ховата и СрбаН

Иотим наносом поздраиља и 
н дсрсни „Маго(1пЈ 1д81'‘, < пљетско 
„ЈгсНпвМго" и дуброначка „Сгуепа 
Нгуа1акаи брат.-ку слогу изме^у Срба 
и Хрви га. а ријечкд „Моуј 1дв4“ у 
ском уводном чд.чнку „НггаН ј 8гН“ 
пите изм. ђу осталог:

„Зближење Хрвата и Срба у најновије 
доба иобудило ј« велаку позорност и изван 
граница, V којима живп нага народ. Оно 
се у онћ« смагра једном од најзнаменити 
јих појава у низу важних полптичких дога 
ђчја овпх задњих дана. Ми се тому збли- 
ж«њу искрено радујемо и желвмо, да доведе 
до иотнунога изчирења, које ће поравнити 
отаае искреној и трајној слоаи између дви 
племена једнога те истога народа Туђи 
евијет, неупућен у наше прилике, готово 
не вјерује, да ј.е таква слога могућа. Толико 
се била заоштрила међусобна борба, која 
се у мало није ииродила у рат „до истраге 
Једних вли других“. Ипак Хрвати и (,'рби 
имају тодико заједничких интореса, да све 
и кад не би било међу њима тјесне везе 
крви и једивства језика, морали би тражити 
иеђусобни споразум : ако ли не за друго, 
за одбрану с и<-т« етран« угроженога на- 
родног обстанка“...

„Четврт вијека су с« Хрвати и Срби 
препирали, док еу нашли — назовимоје тако 
—< ф рмулу зблпжсња. ЦТто се у даадесет 
и пет готина под«мике није постигло, 
учаниш« догађаји од неколико дана Онај 
н«м«ли спор ипак има своју користну 
страну. Данагања спознаја плод о он«г 
дугог трвења, оног на око јаловог експе- 
рнмен гирања “

„Цвдје се баш обистинила она Прерн- 
довићева: „Нев-ља г јл«, најбоља гакола.'* 
За то је можда она борба бчла нуждна. 
Алп је >.аг још нуждннје, да престане“...

„Помирницу руку. коју пружишеСрби, 
радостно прнхватише Хрвати. Хрвати, при 
грљују политику братеког складованл, 
враћајућ се на стару стазу, коју су били 
од невоље оставили. Нреокрет у хрватској 
иолитицп произведа је без сумње полити- 
чка нужда — то Хрвати искрено признају 
нити имају раздога, да то таје — али их 
та нуокда није преобразила већ само искус- 
ннјпм учинила^..

„Више мање овако мисле, и не од јуче, 
сви они, који озбиљно желе народу бољу 
и сретнију будућност. Али у толико годива 
борбе и вараних над1 тако је наше обзорје 
потамнило, толика је маглуштина пала на

Ж
,

стоји фигуЈЈа, која нам представља генвја 
славе с вијенцем од храстова лишћа у 
једној, и палмовом гранчицом у другој 
руци. Споменик окружује још десет тур- 
ских топова.

По мојем мњењу ниједан Словенин, 
којн посјети Петр град не треба да про- 
пусти а да не види овај споменик. Он га 
истина не мнже изненадити својом умјет- 
ничком израдом, али га мора ганути иде- 
јом. коју представља и ге~>ју овјекозјечав«. 
А идеја та и није нигата друго већ: само- 
прегорна и вслика лубав Руса према Сл»- 
венимп. Јест, тп типови. који се сада у 
нирамиду сложени гордо дижу небу п<>Д 
облаке јасно му говоре, да племенит ( 
руски народ ннје жалио ни моралне в>1 
фчзичке св >је снаге, да помогне, да подигно 
и да избави од туђсга јариа — слабију 
браћу своју ио крвп и језику. Стојећи к<>д 
тијех тонова и нехотице скидаш капу с 
главе и осјећајући себе знаком часногд 
крста православног топл > гаапћеш молитву 
за спас н покој душа оних синова руск-г 
народа, који хиљадама погинуше од метака 
њима избачених, те жртвовага« живот св ј 
за благо и срећу једновјерне и једнокрвн« 
>>раће своје. ГледаЈући у хладну колону 
<>д топова. чини ти се да слушаш још 
ужасну рику њихову, и као одјек на исту, 
да чујеш вапај и лелек ојађених мајка и 
еупруга, врисак осамљене сирочади. уздахе 
уцеијељене својте и ожалошћених прија- 
теља. . II под утисцима тих благодараих 
осјећања, с грозом и мишљењем тн помиш- 
љаш и иа оне неблагородне синове СЛ" 
венскога племена, који заслијепљени заР 
охологаћу и себичношћу, сумњају у пле- 
мениту и несебичну наклоност Руса према 
'хггалим Словенима ге ие еамо да иеосно-



нашу народну њиву, да ће се хтјети још 
много времена, док сви угледају, гдје нам 
је спзс. Задњих д»на духнуо је евјеж вје 
тар, који је почео маглу растјеравати. Али 
премда има наде, да ће се сад, послије 
онакогудара, сама разплинути, ипак )е још 
није сасвим нестало и проћи ће доста 
времена. док се то збуде. За то радимо 
али не наглимо: нека оно тто учинимо, 
буде озбиљно и трајно “

Дај Боже. да то буде 08би.љн<> 
и тр*јно! То и ми из свег срца же- 
лимо, јер колико нас боли братски 
раадор, који иде само у прилог тре 
ћему, толико нас весели вепому- 
ћена слога изме^у једнокрвие бр? Ке, 
а радо вјерујемо, да ће послије оног 
кскуства и нужде, која их динас уједи- 
њује та слога битн пот ,тнг» гскрена 
и на вдравом гемељу васнована !
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Из Старе Србије и Маћедоније.
——■— I

СудеНи по нотоњијем вијестима, не • 
треба се бојати, да ће Бугарска и Турска . 
доћи до оружаног сукгба. Обје ове државе ; 
далеко > у и од помиели да објаве рат и ; 
њино стр<хован»е основано је једино на ■ 
њиховом узајамном неповјерсњу, које је ‘ 
тако јаено исеааано у иотоњем циркулару 
бугЈреке владе, што га бугарсхи дипло- 
матеки агенти примише и јевротким др- 
жавама саопштише. Али добивени на то 
одговор умирио је бугарску владу. Тако < 
исто, јевролеки заступници у ЦарИграду ) 
увјерили су Порту, да сс но треба бојати. 
да ће Бугар -гса напа- ти Турску, те да < 
днгнс војеку с бугарске границе, да се ј 
какав погранични сукоб не би догодио.

Како овијем, тако и < нергнчнијем на ! 
етојавањем јевропекијех дпокавн дн очувају 
мир на Балкану, отклоњена је крива, која се 
јеупотоњ’ доба почела била ваоштравата.

Па како изгледа преувеличани су и 
гласови о колвчини турске војске пд бу 
гарској границп Истина, како Турци го- 
воре, они су недавно довели војску из Ма- 
ле Азије, да њ<’м оперирају иротив Арна- 
ута. Те операције нијесу још доврш ‘не, те 
ее многа војска наллзи на окупу у егсо- 
пљане.ком вилајету. Према томе. Турегса 
има доста војске радп одржања мира и 
реда у Старој Србији и Маћедонији, а то 
даје повода Русији п Аустро Угарској, да 
иастојавају, да се реформе гато првје изве- 
ду, иа и д-ч се прошире и преииаче, према 
потребама, које еу иекуств >м еазнане. Тако 
н. пр., онр ће ее таћп н судова, о гсојима 
нијс било говора у про екту за реформе.

Надзор за изнршењем рефорама поја 
чаће се — како „Н. Времја“ каже — пу- 
товањем ко.чсула ио вилајетима Тагсва пу- 
товања дозвољена су рускојем конеулима 
у Скопљу н Митровипр. Ако ова мјера не 
буде довољна, предузеће ее друге, енер 
гичније мјере.

Треба се, дакле, надати, да ће пи 
тање о увођењу рефорама ступиги сада у 
нову фазу, која ћс бити сретнија за из 
мучено хришћаиско становнаштво Сгаре 
Србије и Маћедоније. Изгледа, да је пери- 
од одлагаља и одуговлачења прошао и да 
се никаква извињакања неће нише у р< 
чун узимаги.

Турека влада појмнће до чега може 
довести свако одлагање, ко,с би сметало, 
да се маћедонско питање мирно ријеши.

вано роптају против Русије, већ ју небла- 
годарно и подло пападају. руже п клеве- 
тају, у мјеето да вазда имају на ум\’ пну 
свету истину, коју ,е исказао српеки пјес- 
сник Љуба П. Нснадовић, а по којој:

Бев Русије нема 
ни иаших племена,
Пронасг је Русије, 
пропаст счих Словена,

Осим ових подробније опиеаних| и 
важнијих споменика, налази се у Петро- 
граду још много споменика, које ћемо 
еамо изређати, јер нам вријеме не допугата, 
да их све као што заслужују. оппгаемо и 
коментари шемо.

Ту је споменик генералисиму Суво- 
рову; затим великом побједнику Румјан- 
цову; даље оцу нове рчске поезије и новог 
руског језика А. С. Пушкнну, том вели- 
ком пророку и проповједнику слободе; 
умиљатом и еинпатичном насљедннку Пуш- 
кинову, прозваном руском Бзјрону М. В. 
Љермонтову; дубоком миелиоцу и генијат- 
ном сатирику Н. В Гогољу и мудроме 
васпитачу цара ослободптеља В. Н. Жу- 
ковекоме, коме се има много благодарити 
на модерним рефориама Руси је, што их је 
Алаксандар П. завео; затим је пажње до 
стојан споменик даровиту путнику и ве- 
ликом научељаку природо-знанцу Прже- 
ваљскому и најзад келиком не само руском 
него а свијетском музичару И. М Гдипки 
— оцу националне опере руске и другима. 
На гранитиним постољима већине наређе- 
них споменика налазе ее исписанп карак-

ристични цитатп из књижевних произ- 
водД ових знаменитих мужева.

(Наставиће се'.

------- -----------

Књижевност, умјетност и просвјета. 5

(Бранков дан. „Бранково Коло" до- > 
носи у пошљедњем свс-м броју ову биљеш- ! 
ку : 10 (23) јулија. навршиће се двадесет ■ 
година како су пошљеднв земни < стаци 
пјесникови свечано пренесени пз Беча на 
Стражпловачки вис. Ми смо у 1. бр. о. г. 
забиљежили да је ова година у спомену 
на Бранка шездесета откак« I је пропјевао. 
педесета откако је умр<>. а двздееета од 
преноса. Ове ће године да се нодигне ! 
спомен-попрсје Бранку у парку испред ! 
карловачке гимназије. Попрсје је сливено ! 
по модслу вајара г. Ђорђа Јованонића и ' 
већ је у рукама Одбора за подизање пјес [ 
никова споменика. Одбор је умолио г. Вда- ј 
димира Нпколића. архитекту, да се град- ! 
ње постамента прими и да зготови цио 
споменпк. Г. Николић се прпмио тога и 
ради на томе. Споменпк ће бити готов и 
моћи ће се открити у септембру или нај- 
даље у октобру о. г. И овоп приликом по- 
нављамо, што смо казалн у 1 бр. (стр. 31): 
„Пошто је Бранко свесрпски љубимац. те 
и иодизање споменика није само ствар 
Одборова, ту ће судјеловати без сумње, 
цијело Сриство као оно и о свечаном пре 
носу његових пошљедњих земних остатака 
прије двадесет година. Надамо со да ће 
нагаа просвјетна друштва а и поједини за 
времена рећи, коју о начину како да се 
тај свечани чин обави. С тога молимо 
свакога, ко буде хтио рећи о т<>ме своје 
мигаљење, да га било преко јавних гла- 
сила српеких, било другим пасменим пу- 
тем достави „Одбору за подизаље споме- 
ника Бранкова" а преко адресе Уредпи- 
штва „Бранкова Кола“ у Ср. Карловцима.

(Спонг ник Љуби Ненадовићу.) „Ове 
године навршиће се осам година како је 
умро чувени и омиљени српски пјесник и 
књижевник Чика Љуба Ненадовпћ. За тих 
осам година српска дјеца по основним 
школама скупљала су пару по пару. докле 
нијесу скупила толико. да му могу подићи 
скроман споменвк. У недјељу 13. Јула ове 
године биће откривен тај споменик на 
гробу Чика Љубе Ненадовића у селу 
Бранковини, близу Ваљева. Сви, који желе 
приеуетвовати тој свечаности, а нарочито 
друштва и корпорације. треба да се јаве 
најдаље до 10. Јула Ђачком Одбору за 
споменик Ччка Љубе Неиадовића, у Бран- 
ковину (Ваљево).

Словенска изложба у Петрограду )
Словенски еви јет тптоједаље, ове се више 
интересује за Пстроградску словенску из- 
ложбу. Како се пријављују све нови и 
нови излагачи биће простор одређени за 
изложбу цретијесан. па ће се морати зна- 
тио проширити. А пошто се до одређеног 
рогса неће моћи извршити све припреме, 
ријешио је главни Одбор, да се изложба 
одложи до 1905 г. (април октобар) и да 
се одреди за њу већи простор, Марсово 
поље. Љетии и ако буде требало Михај 
ловски врт, а такођер и слободав проетор 
на другој обали Неве У исто вријеме 
замолио је петроградски одбор ове словен- 
ске одборе да му јаве. колико мјеста тре 
бају за своја одјељења, да се по њима 
направи раепоред, који ће се разаелати 
послије нове 1904 г.

(Словенока етнографија.) Петроград- 
ска академија наука ради на великнм дјелу 
о словенској етнографији. Дј»ло ће изаћи 
крајем 1904 годнине, Поред етнографије 
биће ту заступљене: историја језнка, дија- 
лектологија, археологија. умјетноет, ието- 
рија литературе и цпвилизације, иеторцја 
словенских земаља и т. д. Задатак је д.јелу 
да представи развитак п правац словенске 
књижевности у прошломе кијеку. Сарад- 
ници ће бити већнном Словени, а примаће 
ее радови и од странаца, који се баве сла- 
г.ологијом. Редакцијом управља И. Ламан- 
оки, академик.

Горња Арбаннја и њсна лига. Исто- 
ријски дио дјела Оанридиопа ГоичевиЛа, 
цревео Л. Ј-ћ Новн Сад Књнжара Глише 
Лазаревића 1903. Цијена 50 хел. Дјело : 
Оћег1аћашеп ипЈ »ете 1л§;а ЕОто^гарШзсћ- 
р ЛШнН ћјаћјпзћ д-евс.ћЛПе 1 гоп ЗрЈпЛоп 
Порбеујб пзашло је 1881. год. Како до да- 
нас — говори преводилац — то дјело није 
на српски преведено и како се у њему 
врло занимљиво, а доста и изврено пзноси 
повјеснпца Арнаута, није на одмет, да се 
из тог дјела изнесе уломак о историји 
Арнаута. Данас, кад су тако крзави за- 
плети у Старо) Србпји и Маћедонпји, кад 
поред бугарског коиитета устадоше и Ар 
наутл, к.чд се пролива крв српске раје п 
пљачка њезино добро, и кад са свуда чу- 
је ријеч : Арнаути, занпмаће и шпре сло- 
јеве нашега народа, да што впше еазнају 
о поријеклу и повјеснпци Арпаута.

Д 0 М А Ћ Е 3 И Ј Е С Т И

Цетиње, 4 јула
Умољени смо од овдашље Цар- 

ско-Руске лв'ације, да саошнтимо 
гаљедеће:

У пошљедње вријеме уобичајило се 
на Цетињу, да се молбенпце, упућвне 'На
Г. Царско-Руског мвннстра за ма какву

помоћ, гоаљу поштом, у мјесто да се пре- 
дају слуги на вратима Руске Миеије, а 
тијем се молиоци без потребе излажу су- ■ 
вишним трошковима.

Овијем се од стране Царско-Руске ј 
Мисије јавља, да ни једна таква поштом \ 
упућена молбеница неће бити уважена, > 
нити ће се узимати у обзир, те ће остати < 
без евакијех пошљедица.

(Петровдан) Као сваке године, тако 
се је и ове још у очп Петровадне прику- : 
пило у вароши доста народа, који о овом 1 
дану долази највише из Зете и Боке, да : 
приступи Ђивоту Св. Петра Цетињскога. ! 
На великој вечерњи у субогу. био се сле- 
гао у манастир силан народ. По ввчери 
свирала је војена музика улпцама и у 
општинском парку, а пред Двором играо је 
окупљени народ, по обичају разна кола и 
хора уз весело пјевање Архпјерејској ли- 
тургији, која се је на сами дан служила 

манастирскпј цркви, прпсуствовали су 
Њ В В Књаз Мирко и Књагиња Ната ! 

лија у пратњи државннјех великодостој- . 
ника и главара из унутрагањости. Побожни 
поклоници приступали оу св. Ђивоту цио 
дан, а по пољу цетињскоме разлијегало се 
народно весеље до дубокс ноћи

(Свршетак школ године у књаж, 
Великој Гимнанији на Цетињу) У први 
разред, с којим је наша Велика Гимназија 
ове шк. године пон во отпочела, нримљено 
је почетком године 106 ученика, од који- ! 
јех је до свршетка године остало 102. 
Због толиког броја ученика био је први 
равред цодцјељен у два паралелна одјеље- 
ња. По успјеху било је у оба ова одјеље- < 
ња 16 ученака с одликом, 36 с првим ре 
дом, 24 с другим редом, а 26 остављено је, 
да почетком идуће шк. године понове 
испит из по једног предмета.

Идућа шк. година с првим и другим 
разредом почиње 1 септембра. Упнс у 
гимназију биће 29, 30 и 31 августа, а 
пријамни и поправни нспити држаће се 
1, 2 и 3 септембра.

(Скуп у општинској унрави). На I
позив нредсједника наше опшгино, г. Сава ј 
Вулетића, састали су се у четвртак, 3. о. м. ј 
грађанц наше престонице у оппиинској | 
кући, да се договоре о градњи другога ‘ 
депозита за воду. Потреба за водом осјећа 1 
се код нас сваке годиве све јаче, јер ста- 
новништво Цетиња сваки дан расте, а наш ' 
водовод са својим досадашњим депозитом !

. оетао је онај нсти, какав је био и прије ! 
10 годии). Пошто је предсједаик општине ! 
извајестио приеутне о цијељи састанка, 
ивложио ј« г. А. Радовић, началник мини- 
старетва унутрашњих дјела, како би се 

, други депозит најбоље нодићи могао и 
колики ба трошак око тога био. Присутни 
грађани усвојили су у начелу излагања г. 
А. Радовића и одмах ивабрали одбор, који ' 
ћс се старати, да ова радња гато прије 
отпочно. У тај одбор изабрнни су: г. г. 
Андрија Радовић, ком. Машан Божовић, 
Мило Дожић, Пстко Пајовић, Живко Дра- 
говић, Саво Вулетић, Вуко Вулетић, Фд- 
лип Јерговић, Др. Огњеновић, Мило Кова 
чевић и Нико Виторовић. Одбор је одмах ’ 
приступио раду и кроз к,ји дан радња ће 
бити предата подузимачима на извршење.

(Прва вабава „Друштва ва потпо- 
магање заната и трговине у Црној 
Гори“). У суботу 28 пр. мјесеца у очи 
Петрова дне као имендана свог високог 
заштитника Књаза Петра, наше прпвредно 
мјезимче „Друштво за потпомагање заната 
и трговине у Црној Гори“ представнло 
се први пут публици цетињској, прире- 
дивши у Зетском Дому евечаиу забаву с 
игранском у корист друштвене касе.

Забава је била одлично посјећена, а 
одабрани програм изведен на опште задо- 
вољстео гоетију. Поред наше интелиген- 
ције забаву је походио готово цао дипло- 
матски кор. ГТоред онога што су далн аа 
улазнице, многи су дали и добровољне 
прилоге.

Госте је поздравио друштвени пот- 
пресједник г. Мидош Шаулић еа лијепим 
говором, који је у ствари једна расправа 
прпвредно-економска. Из концертног днјела 
нијесу изостале нп српске гусле, а про- 
грам играња био је састављен поиајвише 
из српских пгара.

(Из друштва за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори) Његово 
Височанг-тво Кљаз Иетар, Вглики Војвода 
Захумски, најмилостивије се је благоизволио 
•аримитаи •аокровтиељстава над нашим са 
гребом новооснованнм ^Друштвом за иотио- 
магпве заната и трговине у Црној Гори.и 
— Уиравном је Одбору особита част гито 
то може својим члановима доставити.

Члан добротвор. Господин Дутан 
ГрегчвиЛ уппсао се у „Друштво за иоги 
помагагее заната и трговине у Црној Гори“ 
као први члан добротвор, положив уједан- 
пут цијели добротворски улог од сто педе- 
сет круна. — Хвала г. Греговићу на пле- 
менитом дјелу! Дај Боже. да се на њега 
угледају и другп нмућнпјп људи на оп- 
шту корист нагае отацбине на привредно- 
економном пољу!

Добровољнгг ирилози. Са захвал- 
ношћу износимо овом прпликом имена 
онпх госпођа и господе, која прнликом 
забаве друштвене од 28 јуна извољеше

подарити друштву овој добровољни при- 
лог преко улазнице:

Госпгфа Крилов 20 кр., г-ца Н. Н. 
3 кр., министар руски г. Шчеглов 50 кр., 
министар талијански г. Бодати 20 фр., ин- 
глески отпр. послова г. Шппле 20 фр., 
г. 0Игаис1оп 0Нпев1б 20 Јфр., бугарски дппл. 
агент г. Ризов 4 кр., господин М. 11 кр. 
и 20 хелера, г. Ђуро Секулић 4 кр., г-ца 
Јоке Р. Вучковић 3 кр., г. Н. Н. 1 кр., г. 
Н. Н. 1 кр., г. П. Андрић 1 кр., г. др. 
Н. Н. 1 кр., г. Н. Н. 1 кр., г. Ђ. Андрић 
1 кр., г. В. Л. Иванишевић 1 кр., г. Н. Н. 
1 кр, г. Лазо Јововић 2 кр , г. Марко Р. 
Гвозденовић 2 кр., г. Ј. С. Матановић 1 
кр., г. Стево Татар 2 кр.

У свему скупљено добровољних при- 
лога кр. 167.28 хел.

У имо друштвене управе нека је свој 
пошт. г.г. прилагачима н посјетиоцима заба- 
ве на коју паде преко 300 круна чпстога 
прихода и оввм начином најтоплија хвала! 

Благлјник Предсједник
Ј. Хајдуковић В. КудетиК.

(Из позоришта ) Поворишна дружи- 
на Фотија Жчрка Иличића, која је овдје 
приредила око двадесетак позоришних за- 
бава, завршпла је у недјељу своје пред- 
ставе и отпутовала одавде, оставивши међу 
нама лијепу успомену.

(Ив управе вароши Цетиња.) Про- 
шле и ове недјеље било је странаца на 
Цетиње 302 и то:

Из Аустрије 215; Италије 11; Ин- 
глешке 1; Русије 4; Србије 2; Турске 60; 
Њемачке 6; Француске 2; Германије 1.

Шграми 5«г „ђ.

ЦАРИГРАД, 28 јуиа. — Ми- 
нистарски савјет од уторника зани- 
мао се како пословима унутрашњим, 
тако н спољашњим. Чиновници у 
Илдозу раширили еу тијем поводом 
ратоборне гласове. Савјет је, напро- 
тив, донио ријешења, која се клоне 
миру и имају намјеру, да умире 
јекропеке вилајете. Због тога је Хил- 
ми-паша поелаа ради инспекције у 
скопљднски вилајет, а манастирски 
валија у евој вилајет. Мјере које су 
предуаете против бугарскијех школа 
и евештенетва биће дијелом обуетав- 
љене, дајелом одложене. За све ово 
Порта је извијестила посланика ау- 
стро угарског и руског, који еу јој 
опет изјавили о вијестима добивени- 
јем од стране конеулб као и то да 
ће радити у смиелу очувања мира 
и сиречавања сваког изазивања од 
стране комитета.

БЕЧ, 29 јуна. — Цар је при- 
мио оставку чешко1’ министра Реве- 
ка и захвалио му за вјерну и па- 
триотску службу.

ПАРИЗ, 29 јуна. Делкасе је 
је изјавво у савјету, да је по спора- 
зуму између Италије и Француеке, 
пут Италијанеког Краља у Париз 
одложен због иапине болеети. Датум 
јога није одре!>ен, то ће завиеити 
од папина оздрављења или смрти.

СОФИЈА 29 јуна — Влада 
бугарска примила јс са задовољством 
к внању увјеравања од етране не- 
кијех држава, да Турска нема ни- 
каквијех рагоборнијех намјера, као и 
то, да ће велесиле иасгојати, да се 
турска војека уклони с бугареке 
границе. Вллда бугарека пак са 
своје страие опозвала је оне мјере, 
које је бала предувела за мобилиза- 
цију реверзе у пограначним окрузи- 
ма. Опште је мишљење, да опаено- 
ети за рат нема.

БИОГРАД. 29 јуна. — На пред- 
лог минисгра војаог краљ је имено- 
взо запо ЈЈедника VI пука Мишића 
за шефа одјељења у министарству 
војном.

АТИНА. 29 јуиа. — Ново ми- 
нистарство састављено је овако: Ра- 
ли лредсједник и спољне послове, а 
привремено и фананције; Мавроври- 
халис уаутрашње послове, Констан- 
тннидис рата, а привремено и помор- 
ства; Мерлопулос правде; Фармако- 
пуло, синовац Делијанисов, јавне 
наставе.

АТИНА, 30 јуна. — Присташе 
Теотокиса одлучише да подрже Ра- 
лијево министарсгво успркос програ- 
му Делијаниста. Ради ће искати да 
се смања број поеланика. Минисгар- 

I етво ће се сјутра представнги кама-



ри и искаће глас повјерења. У ГГе- 
лопоневу држе се скупштине ва и 
против монопола сухица у Коринту. 
При таквој агитацији више је но 
вјероватно, да ће скупгатина бити 
распуштена.

БИОГРАД, 30 јуна. — Пово- 
дом ро^ен-дана Краљева држана СУ 
по свој вемљи свечана благодарења. 
У Биограду присуствовали су благо- 
дарењу Краљ. министри, дипломат- 
ски кор и чиновништво. Иза тога 
било је примање у новом Двору. 
Истим поводом унапријеђено је вигае 
официра и помиловано неколико све- 
штеника, који су били осуђени од 
духовног суда.

БЕЧ, 30 јуна. — Калај, зајед- 
нички аустро-угарски министар фи 
нансија. умро је.

АТИНА, 1 јула. — У скуп- 
штини ивложио је Рали свој прогрчм. 
Министарство ће учинити све гато 
је могуће да уклони примједбе врле- 
сила против монополског уговора. 
Скупштина је ива тога уевојила 
предлог, да се број посланика свизи 
од 234 на 198 и изјавила повјерење 
Рали-у.

БИОГРАД, 1 јула За јуче 
рашњег обједа Авакумовић је поднио 
честитања Краљу од цијеле Србије 
говорећи, да је народ убијеђен, да 
ће се принцип мовархијски оснажити 
за вријеме његове владе. Краљ је 
одговорио, да се узла. да ће уједи 
њеним силама повести ('рби^у путем 
вадовољ'‘тва и среће.

ЦАРИГРАД, 2 јула. Досад 
су у санџаку солунском испод егвар- 
хата бугарског пријешла к п чтри- 
јаргаији васељенекој три села, у сан 
џаку сересвом пет, а у битољском 
два. Бливу Кукугпа пријегала се 
нека бугарска села у католичавство. 
Говори се, да је ово учињено по 
наговору комитета и да ће се то 
продужити, не би ли се тијем И8а- 
ввала Русија као вагатитница право- 
славља, да посредује.

АТИНА, 2 јула. — У скуп- 
штини одговорио је Рали, да ће 
министарство размислити, да ли би 
умјесно било откавати уговор трго- 
вачки с Француском новодом намет- 
нуте дације од стране Француске 
ма сухице.

БЕЧ, 3 јула. Тијело Кала- 
јево биће сахрањено у Будвмпешти.

СОФИЈА, 3 јула. — Порта |е 
саопштила Бугарској, да ће ради 
одржања међусобних добрих одноеа 
оповвати неке мјере, предузете про- 
тиву устагаких чета, да ће ослобо- 
дити ватворене осумњичене Бугаре, 
да ће повући натраг турске чете с 
границе, да је ревервне баталионе 
послала кући, да ће дозволити отва- 
рање бугарских гакола и цркава, 
које су затворене и испунити нека 
потраживања бугарска односно цр- 
кава и школа. За ово Порта тражи 
од Бугарске, да вајемчи мирољубиве 
мамјере и да их дјелом докаже. Вла- 
да бугарска са вадовољством је при- 
мила одлуке портине и дала је ка- 
тегоричну ивјаву, да жели увијек 
живјети у пријатељству с Турском. 
Одмах је оповвала мјере предувете 
односно мобилизације вој-ке.

ТОРИН, 4 јула. — С ау томо- 
билом, којим је управљао сам Краљ, 
догодио се мали судар у иарку 
дворца Ракони^и, при чему јо Краљ 
остао неповријеђен, а Краљица је 
ногу мало позлиједила Како јнвља 
„Трибуна“, пут Краљев у Париз 
утвр^ен је за почетак окгобра, дагсле 
онће бити невависан од оног у Инглс- 
ску, који ће слиједити у новембру.

БУДИМПЕШТА, 4 јула. 
Спровод Калајев био ,‘р евечвн.

ЦАРИГРАД, 4 јула. — Прек- 
јуче био је сукоб између једае бу- 
гарске чете од 30 људи и турске 
војске код Капари у околини Бито- 
ља. Од чете је погинуло 12 љјди, 
а војека је имала 4 мртва и рањена.

БИОГРАД 5 јула. — Влада је 
наредила свијема административнијем

властима, да живо настоје, да ивбори 
за предстојећу скупштвну буду сло- 
бодни. вабрањујући најстрожије сваку 
влоуаотребу краљевијем именом при- 
ком ивборнијех агитација.

ЦАРИГРАД 5 јула. — Послије 
сукоба ивмеђу једне бугарске чете 
и турске војеке код Капари блвву 
Битоља консули. руски и аустро угар- 
ски, из Витоља ггрегледалиеу бојиште.

РИМ, 4 јула — Стање папино 
послвје друге опсрације, било је мало 
лакше, али снага му непрестано ма- 
лаксава и катастрофа, и ако не пред- 
стоји одмах, ипак се не да отклониги.

Дадагињи „Корбиро“ јавља:
Папа је провео данас бсље дан, 

него и један од кад се разболио.

0 Б Ј А 8 А.
Руј Натунско-Ријечке, Зетско-Брдске 

и Приморско-Црмничке Ообласти иннан- 
тираће се у Неђељу 6 Јула ов. год 
на Ријеци.

Руј мора бити добро зелен, проси- 
јат и чист 6е * иканве смјесе и мостре 
истога биће изложене у канцеларији 
Општинске Управе на Ријеци.

Ови инканти биће дати посебно за 
сваку Област или уједно према понуди 
купаца.

Народ ће предавати свој руј закуп- 
ницима од 15. Августа 1903 до I Марта 
1904 год. а у мјестима: Подгорица, 
Ријека, Вир и Сељане, у којим мјестима 
закупници дужни су држати отворене 
магазине за горе одређено вријеме и 
руј народу одмах измиривати. Закупник 
има право, да не прими онај руј који 
му не би био предат на магазин до I. 
Марта 1904 год, као год и онај руј 
који не би био уређен по мостри Од- 
бијени руј не 6и се смио никоме про- 
давати до I. Марта 1904 год

Народ не смије никоме другоме, 
осим закупницима руј продавати. Ко 6и 
се ухватио, да га је другоме продао, 
платиће закупнику глобу онолико, колино 
продата количина руја изнесе по утвр- 
ђеној циЈени.

Контрат ће се дати ономе, који 
понуди највећу цијену, по коју ће руј 
од народа нуповати.

Закупник дужан је положити нау- 
цију, било у новцу, било у непокретно- 
стима у износу од 15%, ано је Црно- 
горски држављанин, ако је страни 30% 
од претпостављене вриједности руја.

Они, који желе инкантирати, морају 
се пријавити у канцеларији Општинсне 
Управе на Ријеци у горе назначени дан, 
гдје ће се држати лицитација одЗ—5 
сати послије подне

П Бр 1150 Из Канцеларије Мини- 
старства Унутрашњих Дјела 26 Јуна 
1903 г. на Цетињу.

0 Б Ј А В А.
Поштанско - Телеграфском Одје- 

љењу Књ. Министарства Унутрагп- 
њих Дјела, потребна је 8а поштанске
штале у ниже наводеним мјестима:
годишња потрогпња хране за коње,

пвса СијвНА

за Цетиње 55000 килогр. 40000 клгр.
„ Његуши 20000 л 15000 л
„ Котор 15000 л 10000 л
. Ријеку 15000 л 10000 л
„ Подгорицу 30000 л 20000 л
„ Даниловград 20000 л 10000 л
„ Никшић 9000 л 8000
„ Вир 20000 л 12000 л
„ Пристан 5000 л 3000 л

Свега 189000 „ 128000 л
Ради набавке горње количине

овса и сијона, Одјељење ће у својој 
канцеларији 6/19. Јула тек. год. од 
9 сати ивјутра до подна држати ја- 
вну лицитацију.

Главни су услови уговора:
а) овас сух и пречиптћен на ма 

гаину;
б) еијено сухо, од чисте мири- 

шљиве ливадске траве, без бод- 
љика и корова;

в) предаја у магацинима и исплата 
као гато сљедује:

%0 Д° 15 Јула ове године; %0 °Д 
I. до 10. Августа; */10 од 1. до 10 
Септембра; %0 °Д 1- Д° 15. Окто-

бра и %0 °Д 1- Д° 10 АпРила 1904 
године и

г) да лиферант, ако је црногор- 
ски држављанин, положи пред- 
ходно кауцију од 5000 круна 
У новцу или у непокретној и- 
мовини; ако је страви поданик 
10000 круна.

Број 3043 Из Поштанско-Телеграфског 
Одјељења Књ. Министарства Унутрашњих 
Дјела, 18. Луиа 1903 год. на Цетињу.

О В Ј А В А
Према рјешењу Књ. Мннистар- 

ства Правде од 20 јуна тек год. 
број 1852, Управа центр. каз. Завода 
јавља да ће на дан 23. Јула о. г. 
у својој канцеларији држати јавну 
лицитацију о закупу хране затворе- 
ника за 1. годину, т. ј од 1. Авгу- 
ста ове до 1. Августа 1904 год. 
ГТочетак лицитације ће бити тачно 
у 8 сати, те сви они који би вољви 
били лицитирати повивају се да при 
суствују тој лицитацији.

Онај ком се ова лиферацпја 
уступи дужаи ,е положитн 100 на- 
полеона кауције, било у готовом 
новцу, било у сигурној непокретној 
залови или сигурном јемству.

Број 183. — Из нанцеларнје Упра- 
ве цен. каз. Завода у Подгорици 1. 
Јула 1903 г.

(лужбене Објаве. 
о г л Т с

Износи се на јавну продају доље 
описаве непокретности, 3 <рије С. Крке 
лвћа пз Лутова које су процијењеие 
круна 740.

Продаја ће ее извршити у Вилац.
За продају одређује се три рока први 

на 6 јула други на 6 августа трећи ка 
6 септембра у 11 сати пред подне.

На прва два рок » неће се непокрет 
ности продати испод вроцијењене вријед- 
ности а на трећем и ниже али никако 
испод % процијењене вриједности непо- 
кретности.

Сваки је лицигант дужап положити 
јемстно од 10% од процијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се сви они те имају на не- 
покреноетима какво реално право дужни 
кови повјериоци и они који имају право 
прече купње да се прпјаве суду прије 
прве продаје.

Опие непокретности:
1. Такозвана Крушка % оранице један 

листосјек горе мало ливаде граничи од 
истока Радоњићи одјуга Радисав Милунов, 
од заиада Мпјајло Бућов, од сјевера Миро 
Милутинов

П. Такознано Дртине 1 коса ливаде 
три листосјека горе граничи од истока 
Илија Пуцев, од југа Беша Таиров, од 
запада Ђоко Јовановић, од сјевера браћа 
Стефановићи.

Ш. Такозвано Грковци мет>х од 8 
листосјека горе јасенове и зановетно гра 
ничи од истока Марковићи, од сјевера Ра 
доњићи, од југа Ненадићи, од запада Беша 
Таиров.

Број 74.
Братоножићи, 4 јуна IУОЗ год.

Заст. кап. Перо Б. Ђелевић.
Р. 208 Бр. 136 2—2

О Г Л А С
Износе се на јавну продају доље 

описане непокретности Миљана Марвова 
Премвћа ив Фундине које су процијењене 
286 круна. Продаја ће се извргаити у 
Фундину код потписатог.

За продају одређује се три рока, први 
на 6 јула други на 6 августа а трећи на 
7 септембра тек. год. у 10 саги прије 
подна На лрва два рока неће се непокрет- 
ности продати испод процијењене вријед- 
ности, а на трећем и ниже, али никако 
испод % нроцпјењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан платити 
јемство од 10% процијењене врпједности 
непокретности.

Повивљу се сви они који имају какво 
реално нраво дужникови повјериоци. и они 
којн имају право прече купње. да се при 
јаве суду.

Опис непокретности:
1. Ограћ* У крш око 4 листосјека 

горе, од иетока Токо Радованов. ограђом, 
од југа Станоје Куртов ограђом, од занада 
и сјевера комуницом.

2. Један мали боетанчић од 40 0 
метара, граничи од истока Васо Лукин 
орачицом, од југа запада и сјевера Токо 
Радованов орачицом.

Број 120.
Златица, 7 јуна 1903

За кап. Илију Поповића.
Велиша П. Ивановић 

Р. 167 Бр. ,37 2—2

О Б Ј А В А 
Пок. Ђуро Станков Сможовац уИро

је у мјесепу мају ов год. у Анадолији. 
Но пошто речени Ђуро нема дома никога 
од своје фамилије, зато ее чини на знаае, 
ако је к^ме покојњи Ђуро остао дужан, 
да се пријави потписатом до 1. септембра 
ов. год.; ко се не би пријавио до означеног 
рогса, неће му се послије признати тразвенл 
дуга од нмањч пок Ђура.

Љуботињ, 26. јуна 1903.
Бро ј 131.
Ком. и вап. Нико Ђ Кусовац.

Р. 75 Бр. 138 1—1

Приватне објаве.

НА ЗНАЊЕ
поштованом грађанству и у унтрашњост

Набавпо сам из брацке 
Орбије чувено и одликонано пиво

„Коеово“ и „Моравац*
ив фабриво г-на Кх'Ј)вљан\нп

Цијено умјерне:
Бачва од 25 литара фиорина 6.50

Кагаета од 50 ботиља(%) фиор 12.50 
франко Цвтинм - бачво, кагавтв, 
повратити

С поштовањем 
Петко Пајовнћ.

Г. 54 Бр 59 2—2

Н А 3 Н А Њ Е
Мој и м стари м му штери- 

јама. и познаиицима, да сам 
понобо отворио ковачку ра- 
дионицу на Цетињу.

Мато Ф Шпањола.
Р. 18 Бр. 60 2-3

О Г Л А С
Продају се деветоро каро 

ца и један кар са двадесет 
коња; са цијелом опремом 
коњском и храном.

Обратити се за услове и 
цијене потписагоме.

Цетињв, 5 јула 1903.
Илија Б Јабучанин и др.

Г. 33 Бр. 61 1—3

У четвртак 10. јула у цр- 
кви св "БорЈја даваћемо годи- 
гањи парастос нагаој покојној 
мајци

Јелисавети Ј. Сундечи^
зато иввјешћујемо — покојни- 
чине и нагае пријатеље.

Подгорица.
1. јула 1903

Ожалошћена породица.
Р 29. Бр. 62 1-1

+
Ј А В Н А 3 А X В А Л А.

Ириликом смрти нашег никад нв- 
прежаљеног сина, односно брата

Петра ЈовановиЂа,
који се пнсље кратког, али тешког 
боловања пресели у вјечност 24 јуна 
у 18 години свога млађаног живота, 
сматрамо за особиту дужност. да овим 
иутем од срца захвалимо свима они- 
ма који при погребу ирисуствоваше, 
као и онима, који су нам усмено, 
писмено или брзојавом саучешћа из 
јавили и тиме нам у иеколико тугу 
ублажили.

Ожалошћен и:
Г1оп Нико браћа: Јоко, Андрија и 

Михаил с породицом.

Р 76 Бр. 63 1-1

Уредвик : ироф. Живко Драговић Издавалац: Државна Штампарија. У К Ц. Државној Штампарији.


